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Su almuerzo con el senador Church: Cuba
Su almuerzo con el senador Church servirá, entre otras cosas, como preludio a la discusión del PRC acerca de Cuba el miércoles.  Lamento no poder incluir los comentarios sobre el documento del PRC en este memorándum, pero aún no lo he recibido.

Le había preparado dos temas con antelación para su reunión con Church.  Con el marbete  A se encuentra un memorándum de la CIA con las respuestas a las preguntas que Mark Moran me informó Church le formularía a usted.  Por razones que no tengo totalmente claras, Según parece, él teme encontrarse en una situación embarazosa porque se puedan estar realizando actividades encubiertas en Cuba cuando esté allá.

Con el marbete  B aparece una cronología sencilla de acontecimientos ocurridos en las relaciones entre Cuba y los EE.UU durante los últimos seis meses.  Ello demuestra que ambas partes adoptaron un número de medidas considerable.  Los EE.UU pusieron fin a los sobrevuelos de los SR-71 en febrero; levantaron las restricciones relativas a los pasaportes el 18 de marzo e informaron a Cuba sobre una incursión terrorista  en junio.  Además, el Departamento de Estado solicitó al Departamento del Tesoro expedir licencias generales para charteres aéreos y marítimos, así como para viajes de turistas a Cuba.  Por su parte, Cuba manifestó, en primer lugar, el deseo de negociar directamente con el Gobierno de los EE.UU, el 26 de enero; permitió a la delegación de los EE.UU  entrevistar a ciudadanos de ese país y a cuatro prisioneros estadounidenses en La Habana, en abril; entregó una lista de seis ciudadanos estadounidenses autorizados para abandonar el país y brindó información acerca de la salud  de otros seis; y el 3 de junio liberó a 10 prisioneros estadounidenses.

A partir del interés mutuo, los Estados Unidos y Cuba consintieron en un Acuerdo que regula  la Zona de Pesca Internacional, un acuerdo relativo a frontera marítima y  Secciones de Intereses respectivas (a establecerse el 1º de septiembre). 

La interrogante - -  ¿cuáles son los próximos pasos? – es el tema de la reunión del PRC el miércoles,  pero permítame en este memo abordar un tema afín – las actividades y relaciones de Cuba con África y la URSS y como debe vincularse esto al proceso de normalización.  Espero que usted pueda darme algunas ideas al respecto antes o después de su almuerzo con Church con miras a poder  realizar comentarios de manera más efectiva  para la reunión del PRC.

Nuestros intereses  en lograr relaciones más normales con Cuba se desglosan en tres categorías:

· Intereses estimulados y promovidos por un distrito electoral local:

derechos humanos (ciudadanos estadounidenses,  prisioneros estadounidenses, familias divididas, prisioneros políticos cubanos); indemnización por propiedades nacionalizadas y comercio.

· Intereses internacionales: restricción de las actividades “revolucionarias” de Cuba en el exterior; reducción de la dependencia de Cuba de la URSS.

· Intereses mutuos: lucha contra el terrorismo; …(mutilado) no proliferación

Afirmaría que la mejor manera de lidiar con el primer y el tercer grupo de intereses sería mediante  negociaciones directas.  Al propio tiempo, es la peor manera de lidiar con el segundo grupo de intereses; en realidad, la consecución de nuestros intereses internacionales mediante negociaciones con Cuba  frustraría a ambas partes e impediría la solución exitosa de  problemas de interés tanto  nacional como mutuo.

Ello obedece  a dos fenómenos un tanto paradójicos.  La relación de Cuba con la Unión Soviética no cambiará como resultado directo de negociaciones con los Estados Unidos, sin embargo tendría que cambiar en la medida en que se produce el proceso de normalización.  Cuba no puede permitirse ni económica, ni políticamente suscitar abiertamente el antagonismo de la URSS discutiendo su relación con los EE.UU, pero en la medida en que se establezcan los vínculos comerciales y financieros con los EE.UU, Cuba de manera muy natural buscará una mayor autonomía, y eso, desde luego, significa reducir su dependencia de la URSS.  Por tanto, recomendaría que no prosiguiéramos con este tema  (o creásemos expectativas estadounidenses) durante las negociaciones.

Hemos considerado el aumento de las actividades de Cuba en África como una señal  de interés decreciente por parte de Cuba respecto del mejoramiento de las relaciones con los EE.UU, y Kissinger unió las dos cuestiones –la retirada de Cuba de Angola  a fin de lograr mejores relaciones con los EE.UU –solo para fracasar en ambas.  Existe una relación entre las dos cuestiones, pero se trata de una relación  inversa.  Mientras Cuba intenta normalizar relaciones con las principales potencias capitalistas del mundo, Castro también experimenta una necesidad sicológica igualmente fuerte de reafirmar sus credenciales revolucionarias internacionales.  No afectaremos el deseo de Castro de influir en los acontecimientos en África  tratando de enlentecer o detener el proceso de normalización; este es el instrumento equivocado y no tendrá otro efecto que no sea detener el proceso de normalización y descartar la posibilidad de acumulación de influencia suficiente sobre Cuba por parte de los EE.UU,  que a la larga pudiera incidir en la toma de decisiones de Castro.
En diciembre de 1975, Castro dijo que los EE.UU no tenían  influencia alguna  sobre Cuba.   “¿Qué pueden ellos (los EE.UU) quitarnos a nosotros que ya no nos hayan quitado?”.  Nada.  A esto se le puede llamar impotencia total.  El problema es es: ¿Cómo cambiamos eso?

Debemos proseguir nuestro objetivo de restringir o impedir las actividades de Cuba en África  por otros medios –abordando a los países de la línea del frente, movilizando a la opinión internacional, comenzando por América Latina, contra estas actividades.  Considero que Venezuela, México, Costa Rica y Colombia--- países cuya influencia y credibilidad en el mundo en desarrollo pudieran poner en peligro el aventurerismo de Cuba en Äfrica --- todos se unirían a la condena a Cuba.
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